

奪命抗藥鮑氏桿菌個案增

醫局推5年計劃對付惡菌 電子配藥防濫用抗生素

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 惡菌肆虐本港, 醫管局今年上半年的數字顯示, 公立醫院常見的7種抗藥性惡菌當中, 2種有輕微上升趨勢, 包括一種抗藥性鮑氏桿菌; 至於入血死亡率高達30%的抗藥性金黃葡萄球菌感染數字則得到控制。醫管局總感染控制主任曾艾壯指出, 醫管局已採取有效預防措施, 包括以消毒液替病人抹身, 並由明年開始, 展開一項5年計劃以減少多重抗藥性細菌的感染宗數, 包括使用電子配藥系統, 防止醫生濫用抗生素。

醫管局數字顯示, 每100個帶有鮑氏桿菌的病人樣本當中, 對抗生素碳青霉烯酸呈抗藥性的數字由去年39個增至今年上半年的42個, 多於一種抗生素呈抗藥性的病人更由2.1個增至3.1個。

染抗藥金黃葡萄球菌菌微減

曾艾壯指出, 今年上半年共有71宗多重抗藥性鮑氏桿菌的感染個案, 有上升趨勢, 當中60%並無病徵, 只有25名病人出現氣管、皮膚及尿道等感染, 其中5名病人的感染情況較為嚴重。曾艾壯續稱, 今年首半年抗藥桿菌科細菌的感染數字亦有上升趨勢, 但大部分由境外傳入, 本土個案升幅並不明顯。

數字亦顯示, 有急症室的公立醫院內感染抗藥性金黃葡萄球菌並入血的個案, 有輕微減少趨勢, 由今年第一季的64宗減至第二季的58宗, 但東區醫院的個案數字卻由5宗增至10宗。

曾艾壯解釋, 該院感染的個案當中, 不少屬洗腎病人, 院方已推出措施, 讓洗腎病人到病房內插尿管, 減低感染風險。

仁濟明愛伊院病人消毒液潔身

曾艾壯表示, 為減低抗藥性惡菌的感染個案, 仁濟、明愛及伊利沙伯醫院已開始以消毒液「線已定」為病人潔身, 並在明年起展開一項5年計劃, 包括在2013至2014年度, 仿效新加坡引入電子配藥系統。他說:「濫為病人處方抗生素或會增加感染抗藥性惡菌的風險, 電子系統可即時提醒醫生是否正確配藥, 預計可減低5至10%處方抗生素劑量。」

另一方面, 早前瑪麗醫院水缸含退伍軍人病菌, 並有1人受感染, 醫管局已成立包括機電署人員在內的專家小組, 檢討事件, 並預計今年內訂出院內使用水源及塔式水缸的指引, 以防再有同類事件發生。



曾艾壯指出, 醫管局將由明年開始, 展開一項5年計劃以減少多重抗藥性細菌的感染宗數, 包括使用電子配藥系統, 防止醫生濫用抗生素。香港文匯報記者聶曉輝攝

合胞體病毒本月料爆發

香港文匯報訊(記者 文森) 衛生防護中心總監曾浩輝表示, 呼吸道合胞體病毒活躍, 上週分離出125株有關病毒, 單周數字創歷年高峰, 料本月會出現爆發, 提醒市民不要掉以輕心。他稱, 1歲以下幼兒最易受感染, 患者會咳嗽和流鼻水, 嬰兒、肺病或心臟病患者會有較高機會引發肺炎或支氣管炎等併發症。

此外, 曾浩輝又稱, 原預期7月至8月的流感高峰尚未出現, 未來數周是關鍵時期, 呼籲家長如發現子女有發燒或呼吸道感染徵狀, 不應讓子女上學。他又稱, 已去信學校

要求學校提供足夠的洗手、消毒裝置, 提醒學生不應共用食具、毛巾, 如出現不尋常的感染爆發, 學校亦應即時通知中心, 中心會派員跟進。

至於今年中在本港肆虐的猩紅熱, 曾浩輝指現時每周約收到20至30宗猩紅熱感染報告, 較6月高峰期回落80%, 反映高峰期已過去, 但感染個案仍較去年同期高出2至3倍。截至昨日中午12時的過去24小時, 中心並收到2宗新增個案, 使今年至今個案增至1,097宗。他預料開學後仍會有零星個案出現, 亦可能有嚴重個案。

華順追風透骨丸含西藥回收



香港文匯報訊 衛生署昨日指令持牌中成藥批發商「華順藥業有限公司」從市面回收一款名為「華順」追風透骨丸(見圖)的中成藥(註冊編號: HKP-01517), 因為署方在恒常的市場監察行動中, 發現該產品被西藥成分「撲熱息痛」所污染。而政府化驗所確定該產品只含有微量「撲熱息痛」。

被回收的中成藥用於成人, 用作改善血液循環和治療骨痛。該產品在內地製造, 並由華順入口本港作批發。污染產品的物質「撲熱息痛」是藥劑製品, 一直用作退熱及止痛, 成效安全。

驗出微量「撲熱息痛」

衛生署發言人說, 衛生署的初步調查顯示, 雖然華順在產品入口後亦負責外包裝, 但由於產品沒有外露, 故相信該產品在包裝程序中受污染的可能性低。由於內地容許在中成藥添加西藥成分, 而該產品亦只被驗出微量的「撲熱息痛」, 因此有可能是藥物成分在生產過程中出現交叉污染, 或可能被蓄意加入產品中。因此, 署方已將事件轉介內地藥監部門作源頭調查。華順亦同時暫停發售一款相關產品「華順」抗骨生丸(註冊編號: HKP-02392), 以便衛生署進行調查。該產品有相同的配方及來自同一內地製造商, 只是持有不同的產品名稱。批發商已設立電話熱線2571 0775, 供市民查詢。

病人全身甩皮 向已故醫生素償

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 中年漢2006年因左腳腫脹, 向浸會醫院門診醫生李國詠求診, 獲處方降尿酸藥「Zyloric」, 其後出現罕見嚴重過敏症「史蒂文生強生綜合症」(Stevens-Johnson syndrome), 導致指甲脫落、全身「甩皮」、眼腫嘴腫及腎功能下降, 須出入深切治療部4次及住院2個月。李國詠現已身故, 中年漢日前向其遺產承辦人入稟追討索償。

李國詠曾被裁定專業失當

入稟狀指, 病人楊時偉於2006年4月20日至5月13日, 接受李國詠的醫治期間發生醫療失誤, 要求他的遺產承辦人賠償。記者昨造訪楊位於慈雲山的寓所, 楊的父母指兒子至今仍未癒癒, 2年前開始洗腎, 每日洗腎至少6小時, 為洗腎機消毒亦得花上2小時。原任職電金工作的楊事後一度停工2年, 但現已復工, 昨因工作不在家, 被問及兒子可否全職工作, 楊母則說:「(兒子)身體好就做些, 不舒服就少一些。」楊的家屬曾向醫委會投訴李國詠, 李於2008年被裁定專業失當, 但鑑於他有30年良好行醫紀錄及承認指控, 只予以譴責, 毋須停牌。

區議員張文輝涉騙4萬元

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 近期捲入多宗財務糾紛的元朗區區議員張文輝(42歲), 被指涉嫌於2009年至去年間, 詐騙和偷取3名女子近4萬元, 早前被控以一項詐騙和2項偷竊罪, 案件昨於屯門法院進行審判覆核。

控方昨上午控辯雙方同意案情, 表示對於身份、案發時間、涉案的錢銀交易及有關的銀行帳戶等都沒有爭議。控方指案件爭議處為涉案款項是否含欺詐或盜竊成份, 而辯方則指涉案款項為私人借貸, 案件押後至本年11月開審。

司機危駕累妻亡 改判不小心駕駛

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 60歲貨車司機林志發, 於去年2月7日駕車載妻子到深水埗時失控剷上行人路, 妻子被拋出車外死亡。林早前被裁定危險駕駛引致他人死亡罪成, 判囚半年及停牌4年, 昨上訴得直改判不小心駕駛罪, 即時獲釋, 停牌2年。

上訴庭指出, 危駕定罪是依據被告的駕駛方式, 並非依據後果, 被告事後沒有剷車和警響號, 只顯示被告在意外後未有避免意外繼續發生, 並不構成危駕, 定罪不穩妥。

李明達等任公僕再就業諮委

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 特區行政長官曾蔭權宣布委任羅榮生、李明達、鄭海泉和林群聲出任離職公務員就業申請諮詢委員會的委員, 任期由2011年9月1日至2013年8月31日, 為期兩年。

諮詢委員會就離職公務員從事外間工作的事宜, 向特區政府提供意見。委員會由鄭慕智出任主席, 其他現任委員包括葉錫安、黃汝璞、楊家聲和羅家駿。

另外, 諮詢委員會由昨日起, 會由獨立於公務員事務局的公務及司法人員薪俸及服務條件諮詢委員會聯合秘書處提供支援。

青衣撞船 內河船6船員獲救

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 青衣美孚油庫對開海面昨凌晨發生撞船意外。一艘由屯門擬開往柴灣的42米長內河船, 與一艘長逾5倍, 擬離港往深圳的221米長貨輪相撞, 內河船即時入水下沉, 船長向海事處發出求救訊號後, 6名內地船員及時由趕到的水警輪與消防船救起, 僅一人腳部輕傷但拒絕送院, 由於現場出現油污, 海事處事後安排清理外, 正對意外原因展開調查。

被撞沉的內河船長42米, 重435噸; 相撞的貨輪則長221米, 重27,681噸。事發昨日凌晨4時45分, 2船駛至青衣美孚油庫對開海面時發生相撞, 由於內河船船身損毀嚴重, 大量海水湧入船艙, 隨時沉

沒, 船長見狀立即向海事處發出求救訊號, 並將船駛入2號西錨地, 未幾水警輪與消防船趕抵, 迅將船上6名內地船員全部救起, 當中僅得一名船員腳部輕傷, 經敷治後拒絕送院, 至於內河船最終因嚴重入水沉沒。

2號西錨地沉沒 不礙航道

海事處表示, 事發在珠三角船隻往來航道, 但並非往來港澳的水翼船航道, 由於內河船在沉沒前駛到2號西錨地才沉沒, 對海上交通沒有影響。沉沒的內河船事後溢出油污, 面積約50米乘50米, 海事處已派員到場清理, 至於遇事的貨輪亦告船頭損毀, 意外原因仍在調查中。



在青衣海面與貨船相撞入水的內河船最終沉沒。

司機駕車打瞌睡 撼橋邊石墜反肚

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 一輛私家車昨凌晨沿青沙公路往青衣方向行駛, 途經昂船洲大橋至青衣九號貨櫃碼頭對上橋面時, 疑司機「睡魔」急打瞌睡, 全車失控撞向橋邊石墜再反彈出路中四輪朝天, 司機當場嚇醒, 幸僅受輕傷, 可自行爬出車外報警求助。

疑駕車打瞌睡失事受傷司機姓張(31歲), 送院證實左手臂輕傷。事發昨凌晨1時18分, 張駕私家車沿青沙公路往青衣方向, 駛至昂船洲大橋至青衣九號貨櫃碼頭對上橋面時, 疑因疲勞過度打瞌睡, 私家車隨即失控撞向橋邊石墜, 繼而反彈出公路翻轉四輪朝天, 車頭及車身毀爛。

出事後, 睡意全消的張僅手臂受傷, 自行爬出車外後報警求助。未幾救護車接報到場將其送院治理。張事後通過警方酒精呼氣測試, 惟現場路面受意外影響, 交通一度受阻。



在昂船洲大橋失事撞壘的私家車四輪朝天。

警設專組處理安保投訴

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪) 警方投訴警察課上月中央領導人訪港期間的保安安排, 至今收到10宗投訴, 包括電視台記者、被帶走的麗港城男住客等; 另有2宗牽涉非當事人, 主要投訴警方濫權。投訴課已成立4人專責小組處理有關投訴, 強調沒有預設立場。警務處處長鄧厚江昨表示, 會確保調查公正、徹底, 並把調查相關的資料交予監督會跟進, 他呼籲投訴當事人或其他市民, 向警方提供相關資料, 以協助調查。

每月向監督會匯報調查進展

監督會與投訴警察課代表昨舉行公開會議, 討論關於上月中央領導人訪港期間保安安排的投訴。警務處處長鄧厚江指, 警隊內部確有了解事件, 但並非就事件展開調查, 他



強調, 投訴的調查結果是基於證據, 現時未有完成調查的時間表, 但會每月向監督會匯報調查進度。監督會主席翟紹唐昨表示, 會調查投訴涉及前線警員犯錯、警方整體部署或程序出問題, 有結果後, 會向警

方提出改善建議, 避免再次發生同類事件。翟紹唐說, 即使被投訴的對象是警務處處長, 監督會也可根據現行機制處理及監察有關投訴, 並向特首建議處理方法。

鄧厚江表示, 會確保安保投訴調查公正、徹底。香港文匯報記者鄭佩琪攝

張炳良：秩序自由須獲平衡

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 警方保護政要的保安安排引起社會廣泛討論。行政會議成員張炳良出席一論壇後回應指, 任何政府在處理政要的行程時, 都要平衡安全、公眾秩序及新聞界自由, 但他承認警方的處理方式有需要檢討, 汲取教訓。張炳良昨日在回應有人因保安問題而聲言「港大自由已死」時, 強調社會及校友對有關問題確有不同意見, 但認為應該先調查清楚事件的真相, 並相信香港大學各負責人及教授均維護學術及言論自由, 包容及追求知識, 故他不覺得港大的「自由已死」。他又認為, 政務司司長唐英年在回應「言論自由已死」的提問時形容這種指控是「垃圾」, 只是想強調特區政府尊重並維護香港的言論自由, 又希望公眾對公眾人物的說話要有包容。